

volna abból, ha a Zepplin Páris fölött felrobban és lezúban, mint a léghajóból kivett bombák robbanásai miatt. Általános az a követelés, hogy Besnard helyettes államtitkár azonnal mondjon le.

Riga körül hiába támad az orosz.

Berlin, január 31. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér.

Az oroszok támadási kísérletei a wismani temető ellen az Aa mellett, Rigától nyugatra gyalogsági és tüzérségi tűzükben megheiusultak.

Balkán hadszíntér.

Ujabb esemény nem történt. (Mia. eln. sajtóosztály.)

Mennyi idő kell a németek leveréséhez?

Berlin, január 31. A Berliner Tageblattnak jelentik Hágából: Hutton tábornok Chertseyben mondott beszédében kifejtette, hogy az a három év, amelyet Kitchener Németország legyőzéséhez szükségesnek mondott, túlságosan rövid e célra. Ez nemcsak az ő véleménye, hanem sok angol tábornok gondolkodik így. A meglepően nagy veszteségek, amelyeket Anglia a szárazföldön, sőt a tengeren is szenvedett, igen fenyegető figyelmeztetést jelentenek Anglia részére.

A világháború utolsó szaka.

Berlin, január 31. A Vossische Zeitung amsterdami levelezője jelenti, hogy lord Kitchener a harcokra induló tisztetekhez intézett beszédében többek közt kifejtette, hogy a világháború most utolsó stádiumában van. A központi hatalmak ki vannak merülve, Anglia pedig minden erejét megfeszíti, hogy győzelmesen fejezhesse be a háborút. Az entente győzelmének titka abban rejlik, hogy Anglia értette a módját, hogyan kell a harcok számát annyira szaporítani, hogy a központi hatalmak erejét teljesen szétforgácsolja.

A görög király és Vilmos császár születés napja.

Budapest, jan. 31. (Saját tudósítónktól.) A Frankfurter Zeitung jelenti: Konstantin görög király az Athénben Vilmos császár születésnapján rendezett ünnepélyen feleségével és leányával megjelent a német klubban. A király német tábornoki ruhát viselt.

Goltz pasa török főparancsnok

Zürich, január 31. A Neue Zürcher Zeitung párisi tudósítója megbízható forrásból jelenti, hogy Goltz pasát kinevezték török generalisszussá, vagyis mind a Balkánon, mind a Kaukázusban, mind a Mezőpotámiában harcoló török seregek főparancsnokává.

Az angolok bombázták Sed il Bahrt.

Konstantinápoly, január 31. (Magyar Távira'i Iroda.) A főhadiszállásról jelentik: Dardanella-front: Január 28-án egy cirkáló Sed il Bahrt környékére husz ágyúlevést adott le, azután visszavonult. A többi frontról semmi fontosabb jelentés nem érkezett.

A liszt- és termény-készletek bejelentése

A magyar kir. miniszteriumnak némely gabona és liszt-készletnek újabb bejelentéséről és forgalombahozataluk újabb szabályozásáról szóló 371—1915. M. E. számú rendelete alapján felhívom a Nagyvárad város területén levő összes és pedig úgy a kereskedelmi örléssel foglalkozó, mint a vámörölő malom vállalatokat, továbbá a gabonát vagy lisztet élelmicikké feldolgozó ipari vállalatokat (kenyérgyárak, sütők, pékek, cukrászok, szárazsütemény, kétszersült és hasonló gyárak, valamint tézsa és tarhoagyárakat és minden ilyenemű vállalatot) ugyszintén gabona- és lisztkereskedőket, valamint általában — a termelőket kivéve — mindazokat, akik gabonát vagy lisztet forgalombahozatal céljára tartanak birtokukban, tehát a szövetkezeteket is, hogy a birtokukban levő akár saját tulajdonukban álló, akár más részére őrzött vagy birtokukban még nem levő, de akár maguk, akár más részére kérés útján biztosított buza, rozs, kétszeres, árpa, zab és tengerikészleteket, az említett gabonaneműkből előállított liszt-készleteket továbbá örlés, zuzás, hántolás stb. által előállított egyéb termékeket és hulladékokat, amelyek nem esnek a korpa forgalomba bocsátásának szabályozásáról szóló 2960—1915. M. E. számú rendelet alá — tekintet nélkül a készlet tárolásának helyére — az 1916. évi február hó 1 napján volt állapot szerint legkésőbb 1916. évi február hó 8 napjáig a Haditermény részvénytársaságnak, a rendőrkapitányi hivatalnál kapható bejelentési lapokon jelentésük be.

Figyelmeztetem a vámörölő malomvállalatokat, amelyek kizárólag az örlöttet felnek házi és gazdasági szükségletre örlőnek az örlésért darálásért, zuzásért stb. járó és nem pénzben fizetett vámot (örlési díjat) a rendelet 2. § a alapján 1916. évi február hó 1 től kezdve az örlésre hozott gabonaneműből (buza, rozs, kétszeres, árpa, zab, tengeri) csak természetben, nem pedig liszt-állapotban vehetik ki. A vátum szedett gabonából a malomvállalat birtokosa csak a saját házi és gazdasági szükségletének megfelelő mennyiséggel rendelkezhetik, a felesleget feldolgozatlan állapotban megőrizni köteles.

Ezen rendelkezés kiterjed minden malomvállalat által végzett, mindennemű örlésre is, amennyiben az örlés díját (a vámot) nem pénzben szedik.

A vámörölő malomvállalatok kötelesek az 1916. évi február hó 1 napja után végzett vámörlésből eredő gabonakészleteiket 1916. évi február hó 19. napjától kezdve kéthetenként, minden második hét szombati napján volt állapot szerint a Haditermény r.-t.-nek illetve a nálam bejelentendő bizományosánál írásban haladéktalanul bejelenteni.

A bejelentés alá eső készletek, amennyiben a fennálló rendeletek értelmében nem volnának máris igénybe véve, a kormány a rendelkezés erejénél fogva az 1914 L. t. c. 3. § a értelmében közszükségleti célra igénybe vettnek (rekviráltak) tekintendők, ezzel a birtokos nem rendelkezhetik, hanem köteles azt gondosan megőrizni. E készleteket a hadi termény részvénytársaság hozza forgalomba.

Felhívom az érdekelteket, hogy a bejelentési kötelezettségüknek a legpontosabban annyival is inkább eleget tegyenek mert a bejelentésre kötelezettnek raktárait üzleti könyveit és levelezéseit a rendőrség útján szigorúan ellenőriztetni fogom.

A malomvállalatok által harmadik személyek (természeti és jogi intézmények, ideértve a köztestületeket és közhatóságokat is) részére megvásárolt, illetve kérés útján biztosított bárhol tároló, örlés, zuzás, hántolás stb. útján feldolgozott vagy feldolgozatlan

állapotban levő részletek e rendelet erejénél fogva közszükségleti célokra igénybevétté (rekviráltak) a magánvállalatok e készletekre vonatkozólag kötött összes szállítási és örlési szerződésai — a szerződés időpontjára való tekintet nélkül — hatályukat veszítik. Hatályukat veszítik azon szerződések is, amelyeket e rendelet értelmében bejelentésre kötelezett más felek gabonának vagy lisztnek szállítása iránt kötöttek.

Az átvett készletekért a Haditermény r. t. az átadást igazoló irat vagy az elszállítást igazoló vasuti vagy hajófuvarokmány ellenében a megállapított legmagasabb árat fogja készpénzben kifizetni.

Egyben közlöm, hogy e rendelet nem vonatkozik a Haditermény r. t. vagy a közhatóságok úján közellátási célokra már forgalomba bocsátott készletekre.

A ki készletét e hirdetésem ellenére a Haditermény r. t.-nek be nem jelent, készletét elrejt, vagy eltitkolja, avagy az ellenőrzést megheiusítja, vagy az igénybevevő készleteket e rendelet ellenére felhasználja, elfogyasztja, elidegeníti, megsemmisíti, vagy a közszükséglet kielégítése elől egyéb módon elvonja az, amennyiben e cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, a készlet elkoboztatik, mely elkobozott készlet értékének egyötöde feljelentőt illeti, a többi a felmerült költség levonásával a rokkant katonák segélyalapja javára fordítandó.

Aki közszükségleti célokra igénybevevő gabona vagy liszt (örlemény) készletét akár egészen, akár részben jogellenesen felhasználja, elfogyasztja, elidegeníti megsemmisíti vagy a közszükséglet kielégítése elől egyéb módon jogellenesen elvonja, arra az 1916. évi IV. t. c. 2. § a alapján az elvont készletértékének kétszereséig terjedhető kártérítési összeget fogok e rendelet 10 § a értelmében megállapítani, amely összeg a felmerült költség levonásával a rokkant katonák segélyalapja javára fog fordíthatni. E kártérítési összeg kiszabása a cselekmény elkövetőjének büntetőjogi felelősségét nem érinti. Marasztaló határozatom ellen a közléstől számított 15 nap alatt felbízhatónak van helye a m. kir. belügyminiszter urhoz.

Nagyvárad, 1916. évi január 30-án.

Lukács Ödön,

Egyhangú lesz a bárándi választás.

A bárándi kerület megüresedett mandátumáért egyáltalán nem lesz harc. Most már kétségtelen, hogy egyhangú lesz a választás. A tulajdonképeni küzdelmet a jelölés körül fejtették ki. És úgy látszik, az országos függetlenségi párt a bárándi kerület függetlenségi niveinek kívánságát melőzve adott jelöltet a kerületnek. A bárándi függetlenségi egyáltalán nem tájítottak saját jelöltjüktől, Szabó Józseftől. Ennek dacára mikor arra került a sor, hogy a kerület egyik legtevékenyebb tagját engedjék mandátumhoz jutni, felretéve mindent egy másik kerület volt jelöltjét Fisch Ernőt jelölték hivatalosan. Szabó József már annak idején kijelentette, hogy csak az esetben hajlandó elfogadni a jelöltséget, ha teljesen egyedül lesz, de ellenjelölttel szemben nem hajlandó küzdeni. Tulajdonképen szombaton tudta meg Szabó József, hogy Fisch Ernő tényleg fellép. Erre anélkül, hogy párthiveit meghallgatta volna Szabó József, hivatalosan kijelentette, hogy nem lép fel. Szabó azzal indokolja visszalépését, hogy nem akar egyenlenséget a ma egységes függetlenségi pártban. Így Fisch megválasztása ma már kétségtelen. Fisch Ernő különben most járja be a kerületet és most tartja programbeszédét.

A jósnő, aki férfi.

**Mócsi István, alias Gyöngyi Aranka, a jósnők királya.
Ugráról ugrott Váradra.**

Érdekes csodabogár ül a rendőrségen, mint „vendég”. Egy jósnő, aki férfi. Furesa dolog, de való. Struccotollas kalap, fehér boa és muff, szőkés barna, bozontos frizura, meglehetősen kopott kabát és szoknya szolgál-nak keretül a bájosnak éppen nem mondható arenak. Aféle Csicsóné alak. Éppen feltűnő kirázása indította a Nagypiac téren szolgálót tevő H. Kovács Sándor rendőrt arra, hogy igazolás végett a rendőrségre előállítsa.

A kihágási ügyosztály vezetője, Pásztor Bertalan kezdte el faggatni a szemét szemérmesen lesütő asszonyt, aki végre engedett a kérdésnek és kimondta, hogy ő Mócsi István jósnő. A választ kétkedő mosollyal fogadták, de Mócsi István öngyámsága rendkívül energikusan és apprehendáló hangon ismételte meg kijelentését:

— Kérem, jósnői becsületzavaramra mondom, hogy férfi vagyok!

Aztán előadta egész nacionálját.

— 41 éves balassagyarmati születésű, református vallású magyar állampolgár vagyok. Foglalkozásra nézve „jósnő”, erre hatósági engedélyem is van.

Erdeklődtek tőle, hogy milyen néven működött s hogyan jövedelmezett a foglalkozása?

— Gyöngyi Aranka a jósnői álnevem. Bizony egykor jól ment dolgom, volt olyan nap, hogy 60 koronát kerestem. Engem

mindenki kedvelt, férfiak s nők egyaránt, mert mindig igazat jósltam.

— Maga barátom, biztosan azért bujt női ruhába, hogy ne kelljen sorozásra menni! — pihitt rá az egyik tisztviselő.

Mócsi István, a jósnő lesütött szemmel válaszol:

— Ah, szó se róla, kérem! Voltam én sorozáson, még pedig Losoncon. Különbösen is egyik lábam csönka.

A további kérdésekre elmondta, hogy utoljára Ugrán jóslott, Nagyváradra tollvásárlás végett jött. Hallotta, hogy itt olcsón lehet tollat venni és nagy a választék. — Nem bánja bárhol is érdeklődnie elcéljait iránt, ő róla mindenki csak a legjobbat mondhatja. Ami a katonaságot illeti, ha beviszik, szívesen megy avár a frontra is.

Valaki megkérdezte cigarettávról, amit bájos modor keretében (el lehet képzelni, milyen bájos volt a mosoly) fej biccentéssel közölte meg, s ráadásul még jóslási tehetségét is bemutatta. Aztán vígan eresztette a füst karikákat.

Mócsi István, alias Gyöngyi Aranka jósnő egy pár napig még a rendőrség vendége marad, míg meg nem állapítják, hogy állításai megfelelnek-e a valóságnak. Aztán valószínűleg a sorozáson is meg kell jelennie, mint katonaköteles egyénnek.

Az elüljáróságok vették be a margitai földeket.

A járási értekezlet határozata

A gazda közönség mellett a hatóságokat is a rövidesen megkezdődő tavaszi vetés érdekében ma a legjobban. Minden előzetes intézkedést megtesznek már most, hogy a kedvező idő beálltával azonnal hozzá fogjanak a rendelkezésre álló erők teljes kihasználásához.

A vármegye területén legelőssorban a margitai járás tisztikara foglalkozott hivatalosan a tavaszi vetéssel. Az ügyet Halász Elemér dr. főszolgabíró vette kezébe és teljes odaadással törekszik arra, hogy a most bevetetlenül levő földek tavasszal föltétlenül be legyenek vetve. A mai körülmények között egyáltalán képtelenség volna a földeket bevetetni, ha a hatóságok rendkívüli intézkedések útján nem hajtják végre a miniszternek ide vonatkozó rendeleteit.

Halász Elemér főszolgabíró az egész margitai járásra nézve egységes intézkedés

útján szándékozik megvalósítani a tavaszi vetéseket. Ezért a főszolgabíró a napokban tisztai értekezletre hívta össze az egész járás tisztikarát és ott alapos megvitatás tárgyává tették a tavaszi vetési munkálatok kivitelének módjait.

Az értekezleten a jegyzői kar arra a megállapodásra jutott, hogy jelenleg a járásban ugyiszólván csak az ökrök vannak odahaza, tehát ezekre az igás állatokra vár a tavaszi munkálatok legnehezebb része. Az ökrök tulajdonos gazdák azonban esetleg kihasználhatják a helyzetet és a földek tulajdonosai kénytelenek lennének az ökrös gazdák által támasztott legmagasabb bérköveteléseket is kifizetni. Emellett azonban megfontolhatnák az, hogy a cél még sem volra elérve, mert ha valamelyik ökrös gazdának nem tetszene szántani, akkor a még felszántatlan földek továbbra is paragon marpnának.

Halász Elemér főszolgabíró úgy kíván ezen a bajon segíteni, hogy az egész járás területéről összeírta az igás állatokat és ugyanakkor nyilvántartásba véteti a megművelendő földeket is. Így minden elüljáróság tudja, hogy hol és mennyi munkaerő

áll rendelkezésére valamely föld megművelésére.

Az elüljáróságok aztán a beszerzett adatok alapján megkezdnek a földek rendszeres bevetését. Nehogy pedig részrehajlás forduljon elő, az elüljáróságok kötelesek volnának a kérdéses földeket sorrendben megműveltetni, felszántatni és bevetetni. Ezen az uton kétségtelenül pótolva volnának a mulasztások és nem akadna bevetetlen föld a vármegyében.

A főszolgabírónak a járási értekezlet elé terjesztett indítványát egyhangulag elfogadták. A határozatról tegnap értesítette is Halász Elemér az alispánt s kérte a tervezet jóváhagyását.

Drágább lesz a liszt és a kenyér.

Két fillérrel kilónként.

Nagyvárad város tegnap foglalkozott a liszt- és kenyér árainak új megállapításával. Lukács Ödön főjegyző előterjesztésére elhatározta a tanács, hogy úgy a lisztnek, mint a kenyérnek az árát 2 fillérrel fellemei kilónként. Erre vonatkozólag a főjegyző a következő hirdetményt adta ki:

Nagyvárad város tanácsa 1916. évi január 31-ik napján tartott ülésében hozott 1561—1916 szám alatt kelt véghatározatával a 4080—1915 M. E. és a 4343—1915 M. E. számú kormányrendeletek alapján a különböző liszt fajták árát a következőkben állapította meg:

1. Nagyban zsák nélkül tiszta sulyban 100 klgkint.

Buza dara, vagy finom tészta liszt	84 K
Főzöliszt (II. számú liszt)	58 K
Kenyérliszt	44 K

2. Kiskereskedelmi forgalomban klgkinti eladás esetén.

Buzadara, vagy finom tészta liszt	86 fill.
Főzöliszt (II. számú liszt)	60 fill.
Kenyérliszt	46 fill.

E lisztáraknak megfelelően a kenyérek árak folyó évi február 1-től kezdve a következőkben állapítatnak meg:

1. Péknél vagy sütőiparosnál:

Fehér kenyér főzölisztből kilónként	58 fill.
Barna kenyér kenyérlisztből	44 fill.

2. Vizsontelárusítóknál:

Fehér kenyér főzölisztből kilónként	60 fill.
Barna kenyér kenyérlisztből	46 fill.

Az a kereskedő, sütőiparos, pék, piaci kenyérgyáros és kenyérgyárossal foglalkozó kereskedő, aki lisztet vagy kenyéret e megadott áraknál magasabb árban árusít, kihágást követ el és az 1914. évi L. t. cikk alapján két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik.

Nagyvárad, 1916. évi február 1-én.

Lukács Ödön,
polgármesterhelyettes.

ÉRTESÍTÉS.

Ez uton értesítem kedves vevőim és megrendelőimet, hogy a Rákóczi-uti Moskovits palotában KMETZ MÁRIÁVAL társas viszonyban megnyitandó üzletem részére a tavaszi kalapdivat modelljeinek bevásárlása végett Bécsbe utaztunk.

Kérem jóakaróimat és vevőimet, hogy megrendeléseiket részünkre fenntartani sziveskedjenek. Teljes tisztelettel

WESZTFRIED SZERÉN.

Emléket Belezsnaynak

Feledhetlen dalköltőnk dalai sziveinkben vertek fészket s most kirajzanak, hogy keressék alkotójukat. Csak emléket találják már, egy halhatatlan mesternek, lassan kijegecedő profilját. Szép, szoborra teremt nemes arca mögül most emelkedik fel a nemzeti géniusz babérkoszorújával.

Hol születtek a dalok, amelyeket énekelnek mindenütt? Nem palotában, nem idegen kottalopásban, hanem egy csöndes otthonban és a régi Király-kávéházban, baráti körben.

Valaki hozott jó alkalmas verset. Belezsnay leírta a verset s feléje mindjárt a kottát. Ezután odahívta rendes cigányprimását s este már a város hallgatta az új nótát, éjjel pedig énekeltek:

Nagyváradon szokása a legénynek —

Még fiatal ember volt, mikor Hlatky Endrével találkozott Fiumében. Csónakon rándultak ki s Belezsnay Antal rendezett egy gyönyörű hangversenyt, ami Hlatkynak nagyon tetszett. Aztán eltelt az idő, évek múlva összetalálkozott a dalköltő és a közszeretben álló pártvezér. Belezsnay bemutatkozott.

— Kedves Belezsnay, mondta Hlatky, nem felejtettem el. A nótái ma is élnek lelkemben s szeretem őket.

Még nincs semmi emléke, Dankó Pistának pedig szobra van.

Cselekedjünk gyorsan, hogy ne muljon el nyomtalanul annak az emléke, aki annyi gyönyörűséget szerzett a mai nemzedéknek s a jövőnek.

Vasárnap a Belezsnay síremlék javára rendez ünnepélyt a Katolikus Kör.

Háborus menü.

Rabok ebédje.

A háboru kitörésekor a nagyváradai királyi ügyészség fogházában levő rabok tömegesen folyamodtak az igazságyügyminiszterhez, hogy engedje őket a harctérre. Ezt a kérdést miniszteri rendelettel szabályozták s a méltánylást érdemlő kisebb esetekben a harctérre vágyakozókat a királyi ügyészség el is engedte.

Azóta nagyon megcsappant az ügyészség forgalma, mert a bűnre hajlamosak is a harctéren vannak, az itthonmaradottak pedig nem igyekeznek a csendőrséggel összeköttetésbe lépni. Ezért nem sokan vannak, de nem is nagyon kíváncznak kifelé a drága világba.

Ma ugyanis megnéztük a rabok ebédjét, mikor azt Thury Endre dr ügyészhez bevitték. A menü a következő volt:

Egészségeseknek:	Betegeknek:
Burgonyaleves.	Husleves
Grizes laska.	Sült hus.

Mindkettőnek jól kisült barna kenyér, egészséges, dicséretére válnék bármelyik péknek, ha így tudna kenyeret sütni. Megkérdeztük a rabot, akit éppen felvittek:

— Jó az ebéd?

— Jó, instállok. Csak az a baj, hogy négy fal közt eszi az ember.

A Vörös-Kereszt élelmiszervására.

Holnap megismétlik a vásárt.

Nagy néptömeg tolongott vasárnap egész nap a megyeháza udvarán a Vörös-Kereszt által rendezett élelmiszervásáron. A sok felállított sátor telve volt a legkülönbözőbb élelmiszerekkel, itt husos sátor, ott mézeskalács, amott sok drága baromfi, emitt hal-sátor, cukorka, likőr, tengeri, burgonya, liszt, szóval mindenki feltalálhatta, amire szive vágyott. Volt is nagy versengés minden sátor körül s alig akadt nyereszkes, aki ne gazdag zsákmánnyal megrakodva tért volna haza. Egyeseknek annyira kedvezett a szerencse, hogy minden sátonál nyertek; akadt olyan is, aki egy tyukot nyert s hogy szerencsése még teljesebb legyen, a tyuk utközben egy tojással lepte meg gazdáját. Közben katonazene teremtett élénk hangulatot a vásárló közönség körében.

Délután 5 órakor tea délután volt a megyeháza termében, utána 6 órakor pedig kiválóan rendezett, pompás műsorú kabaré vonzott nagyszámú közönséget. Vasdy tanfelügyelő két fiacskája ügyesen táncolt, Balogh Emma monológot adott elő bájos közvetlenséggel. Halász Kató és Patzók Sári a „Terefera a kútnál” című énekes jelenettel aratott tapsokat, végül pedig dr Daykáné Szőnyi Margit énekelt nagy tetszés mellett háborus dalokat. A tea mellett Babe Károly bandájának játékában gyönyörködött a közönség.

Felbuzdulva a lelkes közönség minden kérést felülmúló támogatásán, de meg azért is, hogy rangosabb minőségű élelmiszert van még raktáron, ugymint sertéshus, szalonna, zsír, tojás, liszt, főzelékfélék stb., elhatározta a Vörös-Kereszt Egylet, hogy vasárnapi sorolását február 2-án, szerdán folytatni fogja, a közönségre való tekintettel egy-egy szám árát pedig 40 fillérben állapítja meg. A nyeresési esélyek is kedvezőbbek lesznek és így hisszük, hogy a Vörös-Kereszt bazárját a vármegyeháza udvarán sok-sok közönség fogja felkeresni. A bazár kezdete reggel 7 órakor.

A korzón.

Jön a hosszú uszály.

Ma keserűség és mulatság a korzón végigmenni. Háboru van. Ne felejtjük el. Bársonykabátok és gazdag prémek, kosztümruhák, butonok mindenfelé, ebben az enyhe tében. Tüntetés... A pénzhiány duzzadt jelentkezése.

A cipők hosszú száruak, bőrből való a száruk. Most a bőrdrágaság idején.

A szoknya bő, hogy sok kelmet kelljen alkalmazni s felhasználni. A kelme drága francia kelme, Svájcban át kerül hozzánk.

Vészi Margit felolvasásán hangzott el, hogy egy francia vegyiparos kijelentette: mi a divat révén szívjuk ki ellenségeink aranyát, a selyem, a kelmék és a bőr révén, amit Svájcban keresztül juttatunk be. Mindentől megfosztjuk őket.

Most jön az új divat úgy, hogy ne lehessen átalakítani a mai ruhákat. Itt van a hosszú uszály. Megint sok pénz megy ki külföldre. Sok arany. E szegény országból.

Nem tudnak rövid száru cipőben járni asszonyaink, mint tavaly jártak? Kell ruhadivatváltoztatás? Jóízű asszony és lány egyszerű ruhában jár most, mikor a halál arat szereteteink között.

Ne engedjük kicsalni külföldre a pénzünket. S ha kell úgy, amiut meglehet állapítani a bőr maximális árát, meg kell tiltani a fényűző viseletet, a hosszuszáru cipőt, a tuldivatos ruhát.

Aki most akar divatos lenni, azt fel kell ébreszteni arra, hogy téved. Nem jó időt választott ki s kárt okoz az országának.

Bulgáriában a kultuszminiszter elrendelte, hogy a tanítónők csak egyszerű szürke ruhában jelenhetnek meg az iskolában. A bolgárok már rájöttek arra, hogy egyszerűségre, takarékosra van szükség — és arra is, hogy ha a közönség magától rá nem jön erre, hát rá kell kényszeríteni.

Azt hisszük a divat zsarnokság elleni erélyes rendelet nálunk is elkellne — s maguk a hölgyek örülnének neki legjobban.

Az élelmiszerek hatósági árai.

A m. kir. belügyminiszter ur 69501/III/1915 számú leiratával megadott felhatalmazás alapján Nagyvárad város törvényhatóságának területére a közlelemzés zavartalanosságának biztosításához fűződő érdekekből az élelmi cikkek követelhető legmagasabb árait az 1916 évi február hó 1-étől február 15 ig terjedő időre a következőképpen állapítottam meg:

Hus és hústermékek: 1 kiló marha hus (I. rendű) 480 kor. 1 kiló marhahus (II. rendű) 460 kor. 1 kiló növendék hus 460 kor. 1 kiló borjúhus (hátulja) 5— kor. 1 kiló borjúhus (eleje) 460 kor. 1 kiló juhhus 3— korona. 1 kiló sertéshus 20 deka nyomtatékkal 480 korona. 1 kiló sertéshus nyomtaték nélkül 520 kor. 1 kiló füstölt sertéshus 570 kor. 1 kiló kolbász (füstölt) 580 kor. 1 kiló szalonna (zsirnak való) 620 kor. 1 kiló szalonna (füstölt, sózott) 660 kor. 1 kiló szalonna (pörkölt, paprikázott) 660 kor. 1 kiló hajt 640 kor. 1 kiló préseletlen tepertő 420 korona. 1 kiló sertésszír 680 korona.

Baromfi: 1 pár csirke rántanivaló 280—3 kor. 1 pár csirke sütni való 4—5 kor. 1 kiló csirke élő sulyban 240 kor. 1 kiló csirke kopasztott — kor. 1 kiló tyuk 260 k. 1 kiló ruca sovány élősulyban 260 kor. 1 kiló ruca (kövér) élősulyban 380 korona. 1 kiló liba (sovány) élősulyban 240 kor. 1 kiló liba (hizott) élősulyban 4— kor. 1 kiló liba (hizott kopasztott) 420 kor. 1 kiló pulyka élősulyban 280 kor.

Hal és vad: Ponty fél kiló sulyig 1 kiló 190 kor., fél kilótól 1 kiló sulyig 1 kg. 380 kor., 1 kiló sulyon túl 1 kg. 420 kor. Apró halak 1 kiló 240 kor.

Tej és tejtermékek: 1 liter tej fölözetlen piacon 50 fill. 1 liter tej fölözetlen házhoz szállítva 52 fill. 1 liter tej kóser 54 fill. 1 liter tejfel 180 kor. 1 kiló turó (tehén) 160 kor. 1 kiló turó (juh) 270 kor. 1 kiló gomolya 240 kor. 1 kiló vaj 880 kor.

Liszt és kenyérműek: 1 kiló buza-dara és nullásliszt 86, főzöliszt 60, buza-kenyérliszt 46, rozsliszt 48, tengeriliszt és dara 46 fillér. 1 kiló fehér kenyér péknél 58, fehér kenyér üzletben 60, barna kenyér péknél 44, barna kenyér üzletben 46 fillér.

Gyümölcs és fűszer: 1 kg. szőlő csemege — k. 1 kiló dió 150 kor. 100 kiló cukor (süveg) 10375 kor. 1 kiló cukor (süveg) 109 kor. 100 kiló cukor (kristály) 10375 kor. 1 kiló

cukor (kristály) 109 kor. 100 kiló cukor (kocka) 107 07 kor. 1 kiló cukor (kocka) 5 kgr. dobozokban 106-20 kor. 1 kiló cukor (kocka) 5 kgr. dobozokban 1-11 kor.

Száraz főzelék, tojás, zöltség stb.
1 kiló bab száraz 56 fillér. 1 kiló borsó száraz 70 fill. 1 kiló lenese 80 fillér. 1 kiló kása (köles) 130 kor. 1 drb tojás (egész) 14 fill. 1 drb tojás (törött) 10 fill. 1 csomó sárga répa 20-24 fillér. 1 csomó petrezselyem 20-24 fillér. 1 drb karalábé — fill. 1 kiló hagyma (vörös) 76 fill. 1 kiló hagyma (fog) 4- kor. 1 kiló fejes káposzta 20 fillér. 1 fej fejes káposzta egy fej 24-40 fillér. 1 fej kelkáposzta 20-24 fill. 1 fej káposzta (vörös) 16-32 fill. 1 kiló burgonya 16 fill. 1 véka 3-40 kor. 100 kiló burgonya 1350 kor. 1 drb retek (fekete nagy) 6 fill. 1 drb karfiol 50 60 fill. 1 liter tengeri (szemes) 26 fillér.

Tudomására hozom a vevőközönségnek, hogy azon árusító ellen, aki az előbb felsorolt élelmiszerek árait február hó 1 étől 15 ig az előbb megállapított árnál magasabb összegben szabja meg, a feljelentést a piacon szolgálatot teljesítő rendőrközönség bármelyikénél megteheti.

Nagyvárad, 1916. évi jan. 31 én.

Lukács Ödön s. k.
polgármester helyettes.

Thallóczy Lajos — Szerbia kormányzója. Köztudomásu, hogy Thallóczy Lajos titkos tanácsost, a közös pénzügyminiszterium osztályfőnökét kinevezték Szerbia polgári kormányzójává. Mint a Belgrader Nachrichten közli, Thallóczy már megérkezett Belgrádba és a kormányzósági palotában megkezdte működését. — Amily örömet kelt az a hír, hogy Szerbia kormányzója magyar ember lett, épp oly kívánatos volna, hogy Szerbiában a német közigazgatási nyelvet is cseréljék ki sürgősen a magyarrral.

HIREK

Dr Lázár Béla Nagyváradon.

Holnap tartja felolvasó ülését Nagyvárad irodalmi társasága, amely ez alkalommal kiváló vendéget lát felolvasó asztalánál: dr Lázár Bélát, aki Nagyvárad közönségét közelről érdeklő tárgyról: a nagyvárad szünetes, híres Kolozsvári Testvéreknek Szent György-szobráról fog előadást tartani. Előadására a kitűnő író meghívta gróf Széchenyi Miklós püspököt is s Nagyvárad tudós és műszerelő pástora a következő levélben felelt az írónak:

Nagyságos Uram!

Legutóbbi írt nagybecsű sorai tiszta képet nyújtottak arról a törekvésről, mely Nagyságodat a Kolozsvári testvérek Szent György szobrának Nagyváradra való áttelepítésében vezetik. Ezek után könnyű kijelentem, hogy a terv ellen nekem semmi ellenvetésem sincs, azt igen szépnek, nagyon üdvösnek tartom és én fogok örvendeni a legjobban, ha az valóban sikerülni fog. A szobor nagyvárad elhelyezéséről, illetőleg helyének pontos meghatározásáról most még szó sem lehet, annyival inkább, mert még kérdéses sikerül-e Nagyváradra hozni. Dogmatikai nehézség nincs, szívesen fogok helyet biztosítani neki akármelyik tem-

plomban, az Ipolyi muzeumban, vagy esetleg valamelyik alkalmas templom előtti téren.

Nagyságod szép és üdvös törekvéseire sok sikert kívánva őszinte tisztelettel küldöm üdvözlőmet.

Gróf Széchenyi Miklós,
várad püspök

Az előadás jövedelmét a Vörös-Kereszt Egyesületnek adja a Szigligeti Társaság. A belépti jegyek ára 1 korona, jegyek a Hegedűs Hirlapírodába kaphatók.

Obrincsák ezredes köszönete a város üdvözléséért.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága január havi közgyűlésén, Schwarcz Izidor bizottsági tag indítványára, elhatározta, hogy átiratban üdvözli Obrincsák István honvéd ezredet, azért a humanus eljárásért, jóindulatért, amelyet az ezred legénységével úgy a kiképzés körül, mint egész eljárásával tanusít, s a mellyel bőven kiérdemelte nemcsak az egész 4. honvéd ezred szeretetét, hanem a polgárság tiszteletét és elismerését is.

A törvényhatóság üdvözlő levelére Obrincsák ezredes a következő közvetlen megleghaugu levélben mond köszönetet a város közönségének és a polgármesternek:

Nagyságos Polgármester ur!

Nagyságodnak hozzám intézett átiratát, a legmelegebb és legőszintébb köszönettel vettem tudomásul. Noha én mindig csak kötelességemet teljesítettem, amikor minden erőmnek és tehetségemnek teljes latbavételével arra törekedtem és törekszem ma is, hogy a becsület mezején küzdő vitéz honvédezedünk soraiban keletkezett és keletkezendő hézagok pótlására derék, elszánt és szent ügyünk igazságától teljesen áthatott harcsoportot neveljek, — mégis — egy jóleső és engem mélyen megtisztelő érzés vesz rajtam erőt, amikor Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának 1916. évi január hó 13 án tartott ülésén rám vonatkozó határozatról nagyságos Polgármester ur engem hivatalosan értesíteni is kegyeskedett.

Amidőn félkérem Nagyságodat, hogy Nagyvárad vár s igen tisztelt törvényhatósági bizottságának legőszintébb köszönetemet tolmácsolni méltóztatásék, nem mulasztatom el ama szilárdi meggyőződésemet is kifejezést adni, hogy végső győzelmünk kivívása csakis úgy lesz lehetséges, ha mindnyájan összetartva, a kölcsönös megértés alapján dolgozunk továbbra is a legfőbb gondal és hazafias szeretettől áthatva ápoljuk ezt a jó viszonyt, mely kizár minden diszharmóniát és továbbra is biztosítja egy a polgári, mint a katonai hatóságoknak együttműködését.

Végül Nagyságos Polgármester urnak is igaz szívből köszönöm szíves üdvözlőjét és kérem, hogy úgy Nagyságod, mint pedig Nagyvárad város közönség, felelősségteljes nehéz munkánkban minket továbbra is azzal az ügybuzgósággal és önzetlen hazafias szeretettel támogattai szíveskedjek, mint azt a múltban mindankor tapasztalhattuk.

Hazafias üdvözlővel!

Obrincsák István,
ezredes.

*** Fetser Antal püspök elutazott.** Fetser Antal győri megyés püspök, aki napokon át volt a gróf Széchenyi Miklós v. b. t. t., megyés püspök szívesen látott vendége — tegnap délután a budapesti személyvonattal hazautazott győri székhelyére.

*** Dr Lányi József kitüntetése.** Ferenc Szalvator főherceg, a Vörös-Kereszt diszjelvényével tüntette ki dr Lányi József tinnini fsz. püspök, várad kanonokot a Vörös-Kereszt iránt tanusított nagy áldozatkészségeért. A kitüntetés hírét a hivatalos lap legközelebbi száma fogja közzétenni.

*** Csécsi Nagy Imre kitüntetése.** A hivatalos lap közli, hogy a király Csécsi Nagy Imre 2. honvédhuszárezredbeli ezredesnek a hadidiszitményes III. osztályu vas-koronarendet adományozta.

*** Megállapodás a villamos vasúttal** A nagyvárad villamos vasut által tervezett reformok ügye foglalkoztatta tegnap ismét a városi tanácsot. Tudvalevőleg a vasutársaság nem fogadta el a közgyűlés megállapodásait. A városi tanács most elintézte az eltéréseket. Megmarad a személydíjak felemelése 12 és 22 fillérre, s a bérletjegyek 3 óra megváltva, összesen 10 korona, havonként fizetve 3 korona 50 fillér. A Rulikovszky-uti vágányágazat kiépítésének kötelezettsége mellé még beiktatta a tanács, hogy üzembe helyezése és 10 perces forgalomba tartása is kötelező, s erre az alapszerződés és a letett 10000 korona biztosíték is kiterjed. Ez a megállapodás 5 évig kötelező s azután egy évre felmondható kölcsönösen.

*** Elmarad a Katholikus Kör vetítő-estélya.** A Katholikus Kör mai vetítő-estélya elmarad, mivel a képek nem érkeztek meg. Az esetben, ha a képek megérkeznek a vetítő estélyt a hét folyamán is megtartja a Kör s erről lapunkban fogjuk értesíteni a közönséget.

*** Katonai kitüntetések.** A hivatalos lap közli: A harmadik osztályu hadidiszitményes katonai érdemkereszttel lett kitüntetve: Géher Gyula 12. honvéd gyalogezredbeli százados, Petrovitz Miklós 37. gy. e.-beli nyug. százados; s legfelső dícsőrelismerésben részesültek: Hamvassy Tihamér, Szánthay Béla, dr Christian Kálmán és Neuwirth Rezső 4. népf. gy. e.-beli főhadnagyok, valamint Buzás Béla 4. honvéd gy. e.-beli főhadnagy és mirabergi Oschtzadel Miksa 101. gy. e.-beli százados.

*** Hazafias aranybeszolgáltatás az Osztrák-Magyar Bank nagyvárad fiókintézeténél.** Az a felhívás, hogy aranyát váltsa be minden jó hazafi, a következőknél talált lelkes viszhangra eddig: mezőtelegdi dr Miskolczy Ferencné, Magyar Általános Hitelbank, Magyar Bank r. t., aszódi Kereszthy Kornél, Szomere Miklós, Friedländer Ernő.

*** Az Oitáregyesület szerdai munkadélutánját az ünnep következtében ma, kedden délután tartja meg a Káptalansor 21. szám alatt.**

*** Felebbezések a drágasági segély ellen.** A drágasági segély ellen Nagyvárad városához két felebbezés is érkezett be tegnap. Dóri István városi ügyész azért felebbez, mert a háborús segély megállapításánál nem a tényleg járó egész fizetését vették számításba s így kevesebb segélyt kapott, mint amennyi megillette volna. A másik felebbezést Zilahy Gusztáv tb. ügyész adta be azért, mert nem vetik fel a háborús drágasági segélyben részesítendő I. A. csoportjába 4380 K illetménye után. Felemlíti, hogy 1901 július 1. óta áll a városonál állandó minőségben s mint szakdíjnok a főügyész mellett állandóan ügyészi teendő-

ket végez, nyugdíjjogosult, tehát rendszeres állásban levőnek tekintendő.

*** Cégjegyzési jogosultsággal kitüntetett banktisztviselők.** Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Központi Takarékpénztár r. t. igazgatósága tegnap tartott ülésén az intézet három főtisztviselőjét: *Kormos József* főkönyvelőt, *Rácz Jakab* pénztárost és *Papolezy József* osztályvezetőt a cégjegyzési jogosultsággal ruházta fel. A bizalom ezen szép megnyilatkozásában három régi kiváló tisztviselője nyerte el méltán megérdemelt kitüntetését.

*** Akiknek nem kell az ármaximálás.** Király Zsigmond és még több nagyvárad lakos beadványt intézett a városhoz, amelyben hivatkozik a piaci mizériákra s arra, hogy az élelmiszerek árának maximálása óta alig hoznak be élelmiszert a piacra. Kéri, hogy a város egyszerűen szüntesse be a piacon az élelmiszerek árának maximálását s ezzel meglesz oldva a piac-kérdés. Lesz elég élelmiszer, a piacon megszűnnek a bajok. Azt hisszük, hogy magában az árak maximálásának megszüntetése nem hozna rendet a piacra, sőt talán még jobban elrontaná a dolgot, mert szabad kezet adna azoknak, akik ma kitépik az eladó kezéből az apróüzágokat s akiknek semmisen drága.

*** A váradi honvéd-huszárok köszönete.** Nagyvárad város közönsége és a város adományából *Rimler Károly* polgármester a nagyvárad honvéd-huszárok részére is küldött a haretérre szeretetadományt. Az ezredparancsnok most a következő levélben köszönte meg a szeretetadományokat:

Ezredem legénységére részére juttatott szeretetadományokért fogadják Nagyságod ezredem minden tagjának őszinte hála köszönetét. A szereteteikért aggódó otthoniak jóleső gondoskodása meleg hála örzetével tölti el városunk dícsőségkoszorúza fiát, amelynek minden egyes tagja méltóan ismeri hírnevéhez, mint egy egy bős örökösök immár messzi orosz földön szorított hasznát és féltését.

Ujfalussy Imre.

*** A 43-50 évesek a mérték alatt.** A felülvizsgáló bizottság tegnap folytatta az előzőleg alkalmasságukat talált 43-50 éves népfőnökök újabb felülvizsgálatát. Ez alkalommal a többek között a következőket nyilvánította a bizottság alkalmatlannak:

Borbély József cipész mester, *Frisch Izsák* ny. főmozdonyvezető, *Füzesi János* kőműves mester, *Harskovics Sándor* sütő mester, *Kozák János* vászonkereskedő, *Mahaliczki Roman* m. tisztviselő, *Rimler Szilárd* gazdatiszt, *Szentmiklósi Imre* zsidó, *Rabesi Mihály* tapétázó, *Balogh Lajos* ács, *Csiszár Sándor* ny. isk. igazgató, *Lammel Vilmos* bádógos, *Róth Matyas* kereskedő, *Sekik József* könyvelő, *Turi István* fürdőtulajdonos, *Csigai Lajos* templomgondnok, *Kálmán Sándor* városi díjazott, *Klein József* bádógos, *Lénárd Lajos* kerékgyártó, *Schönbrunn Gusztáv* ruhafestő, *Tomcsányi János* mérnök, *Weisz Jakab* kerékgyártó.

*** A harapófogó.** Most érkezett haza Nagyváradra *Lehoczky Brunó* dr hadnagy, aki a város közigazgatásában, mint joggyakornok a polgármesteri hivatalban tett értékes szolgálatot. Már másodszor volt a haretéren; először összefagytak lábai, most egy srappell-golyó hasított bele a hátába. Sebesüléséről a következőket mondta el:

— A...-ik század frontját keresztül-törte az orosz. Irítottató kézitusa támadt, amely 26 óráig tartott. Két oldalról fogtuk körül az ellenséget s előlről a tartalékoz-

zad vonult fel, hogy kitakarítsa az így képződött folyosót. A „Häckenstellung“, a harapófogó sikerült, az orosz beszuult s egy éjjeli rohamban kiveritük állásainkból. Négy-százat foglyul ejtettünk, a többi elesett.

Lehoczky Brunó dr a napokban visszamegy a haretérre.

*** Szerencsétlenség egy dunai csavargózósnál.** A Bombatér nevű propelleren az ódurai hajóállomáson nagy szerencsétlenség történt tegnap reggel. A rozoga hajón csak 240 ember fér el s mégis háromszáznál több jegyet adtak ki. A szorongásig megtelt propeller éppen indulni készül, mikor a hajó imbolyogni kezdett, mire az utasok közi pánik tört ki s az emberek rémülten tolongtak a kijárat felé, miközben a korhadt korlátokat ledöntötték és sok ember a vízbe esett, legnagyobb részben napezamosok és munkásasszonyok, kiket a hátul tolongók löktek bele a vízbe. Tizenhárom embert mentettek ki, de nincs kizárva, hogy 20 ember esett a Dunába, s s így lehetséges, hogy többen életüket vesztették a katasztrófánál.

*** Tilos a passzázsban a séta.** Vasárnap meglepetésre ébredt a Sas passzázsból látogató közönsége. A bejáratnál egy huszár szakaszvezető állott s minden katonától megkérdezte, hogy hova megy. Amelyik azt felelte, hogy a „moziba“, azt beeresztette, amelyik sétálni ment, annak útját állta s hivatkozva — sokszor huszárosan — egy katonai rendeletre, mely megtiltotta a sétát a passzázsbán. Tényleg kevés katona jelenhetett meg a Sas alatt, bárátára a Katóknak és Julisoknak meg Marisoknak, 70 est egyáltalában nem lehetett látni s aki keresztül ment, azt is cserdesen tepte. Zajgás, zavargás, tolongás nem volt. Az, hogy egy katona odavágott egy leányt az aszfalthoz úgy, hogy szörnyet halt, gazdátlan vakhir és nem igaz, csak a cselédlányok rémületére keltették ostoba csavargók.

*** Öngyilkosság. Gyermekhalál.** *Biharnagybajomból* jelentik: *Lovas* pusztán *Csapó Ferenc* 47 éves földműves felakasztotta magát, mert nem vették be katonának. Meghalt. — *Tatáron* *Hulle Péter* szlovák hegyi lakos kis gyermeke magára maradt, játszott a tüzzel, miközben halálos égési sebeket kapott s sérüléseibe nemsokára meghalt.

*** Egységárok az olasz fronton.** Mint mesélik, az olasz hadseregben a következők a gységárok vannak: egy puská 5 korona, egy gépfegyver 10 korona, egy olasz fogoly tiszt csak 5 korona. (Ezzel szemben egy orosz tiszt 50 korona.)

*** Kiirtják a Mohos nádasait.** — Biharvármegyének vannak vidékei, ahol a patakok még ma is rendezetlenek és a környéket mocsárral borítják be, ahol a nádasok rengetegei tenyésznek. Az apró folyók természetesen rengeteg károkat is okoznak nemcsak a mi vármegyénknek, de a szomszédos területeken is. Különösen sok kárt okozott a Mohos patak víze Szatmárvármegye területén. Most Szatmárvármegye alispánja elrendelte, hogy saját fennhatósága alá tartozó területeken a Mohos medrét azonnal takarítsák ki. — Nehogy azonban fél munkát végezzenek, átírt a szármári alispán Biharvármegye alispánjához is, hogy itt is rendezzék a patak veszedelmes vizét, mely Szatmár megyében egész környékek gazdaközönségét teszi tönkre évről-évre.

*** Halálozás.** *Fekete János* váradszőlősi lakos e hó 29 én délután 3 órakor hosszas szenvedés után meghalt. Temetése tegnap délután volt Váradszőlősnél.

*** Városaink feldult tűzhelyeinkért.** A Khuen Héderváry Károly gróf vezetése alatt működő Országos Bizottság legutóbb a háboruban feldult tűzhelyek újjáépítésére szánt következő adományokról nyert értesítést: Szabadka város törvényhatósági bizottsága megszavazott 50.000 koronát, a közönség körében megindított gyűjtés pedig eddig 50.784 koronát eredményezett, úgy, hogy a város adománya ezidő szerint több mint 100.000 koronát tesz ki. Arad ugyancsak gyűjtést indított, mely a mai napig 41.560 korona 68 fillért eredményezett. Losonc városának hazafias közönsége eddig 21.270 korona 77 fillért gyűjtött össze. Nagykőrös városa 10.000 koronát szavazott meg és 9.101 korona 23 fillért gyűjtött, tehát összesen eddig 19.011 korona 23 fillért juttatott a nemes célnak. Lugos közönségének adományát a város 10.000 koronára egészítette ki. Pozsony 11.167 korona 64 fillért gyűjtött. Nagykanizsa 3.000 koronát adott és 8.102 korona 50 fillért gyűjtött, tehát összesen 11.102 korona 50 fillérral gyarapította a háború felvidéki áldozatai javára gyűjtött alapot. Midezekben a városokban a gyűjtés még tovább folyik és az ország többi hazafias városa ugyancsak kiveszi részét abból a hazafias működésből, mely egyfelől a háború okozta könnyek felszárítására, másfelől a felvidéki lakosságnak a nemzetfenntartó magyarsággal való szorosabb összekapcsolására törekszik.

*** Szekereket vásárol a katonaság.** A temesvári cs. és kir. katonai parancsnokság 2529—1916. M. A. számu átirata alapján közhírré teszem, hogy mind azok akiknek fogat nélküli könnyű gazdasági székér van a birtokukban és azt eladni óhajtják, úgy ezen szekereket a helyben állomásozó cs. és kir. gyalogsági lovas- vagy tüzérezred pótkeret parancsnokságánál avagy a Köröstarján község mellett levő Nagybesenyő pusztán állomásozó cs. és kir. 2. számú lögyűjtő állomás parancsnokságánál eladás, illetve megvásárlás végett ajánlják fel, ahol azok elfogadás esetén készpénzfizetés ellenében a jelenlegi piaci átlagárak mellett meg fognak vásároltatni. Nagyvárad, 1916. január 28. *Elemér Ferenc*, katonai ügyi tanácsnok.

*** A Vörös-Kereszt egylet céljaira** újabban adakoztak 1916. január 16. től 1916. január 29. ig *Pallay Lajosné* utján: Várad Szőlős község élelmiszer-vására 98-10, Grócz Béla nagyprepest élelmiszer-vására 50 -, Köröskisjenő község élelmiszer-vására 64-08, Biharjűspöki község élelmiszer-vására 19-, Fagyivásárhely, Fagyú, Feikér élelmiszer-vására 227-70, Várad Pósa élelmiszer-vására 35-, Less élelmiszer-vására 17-, Alkér élelmiszer-vására 71-20, Nyárló élelmiszer-vására 19-50, Alpár élelmiszer-vására 42-20, Bihar élelmiszer-vására 68-koronát.

*** Olaszország is kapitulál,** mert az olasz hölgyek nem bírják már nélkülözni *Rosenzweig Róza* elegáns és kényelmes fűzőit. Reklám fűző K 6 — *Leibchenek* reklámok, saját árban. A minden hölgynek nélkülözhetetlen havikötőkből nagy választék. *Rosenzweig Róza* fűzőgyár Szalárdi u. 9.

*** Családi rum** vaniliával vagy ananász ízzel literje K 4.50. Mindenféle likőr essentiák 1 üveg 60 fill. Cognac legkiválóbb minőségben. Tejkivonat. Kapható *Farkas István* „Apolló” drogeriájában Rákóczi-ut. 7/B.

*** Kiadó** *Sztaroveczky*-utca 7. szám alatt 2 szoba, fürdőszoba s mellékhelyiségekből álló lakás azonnal. Ertekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

*** Köhögés, hurut, rekedtség, elnyálkásodásnál** használjon kizárólag: *Farkas-féle hurut-szeletkét*. Ára K. — 60. Kapható, *Farkas István Apolló* drogeriájában Rákóczi-ut 7/B. Telefon: 13—02.

*** Kiadó butorozott szobák és lakások.** Modern berendezéssel, fürdő szoba használatával hosszabb, vagy rövidebb időre havi 30 koronától kezdve. Negy Sándor utca 4.

*** Gyurjad Gyurka.** Piszkáld ki. Előtek a jobbkaromat. Ott ahol a Dayeszter víze zug. Csukaszürke ember. Háborus mozifelvétel. Rendkívül érdekes lemez új donások Rákóczi ut 7. az udvarban SIMON GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, hegedűk, gramafonok, hurkülönlegességek. Gramafonok, hangszerek olcsó szakzerű javítása.

*** Polcskairtó MOXIN** biztos zser. Ára 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7/B.

*** A legjobb, legkedveltebb,** legolcsóbb beszerzési forrás! Teát, rumot, esokoládét, szardíniát, szalámit, sajtot, kakaót, szaloncukrot, Kugler, Gerbeaud bombont. Mindez a legelőnyösebb árban ASZÓDYNÁL, akinek Kossuth-utcai és Rákóczi uti üzleteiben nagy szaloncukorka vásár van ASZÓDY-féle híres 8 féle zamatu pörkölt kávé, legfinomabb tea, a Sas passag-beli külön hal-konzerv üzletben az összes faju pácolt halak amelyek a husi pótolják azonkívül mindenemű kiválóan finom édességek kaphatók. Katonai postaládákat és háztéri dobozok az üzletben megtöltenek.

* Mindennemű arcz, kéz vörösségről biztos stb. **Harmat tej krém** Ára 1 K. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Rákóczi ut 7/B.

* **A Csillag gyógyszerár** mai hirdetésében a **Pedikrol, Liszka-víz** és **Droguinál** mindenkit érdekel.

IRODALOM

„Színházi Élet” Ince Sándor népszerű színházi hetilapja e héten „Grün Lili” számot adott. Pompás felvételeket hoz a nagyszerű darabokból ötletes apróságokat és érdekes intimításokat. Az eleven szerkesztett újság minden héten beszámol a színházi hét eseményeiről érdekes fényképek, karrikaturák, kulisszatitkok tarkítják a színházat kedvelő közönség nélkülözhetetlen lapját. Minden héten tartalmaz a „Színházi Élet” egy teljes zongorára leírt számot és mellékletül hoz egy színházi képeslevelező lapot. Egy szám ára 30 fillér. Kapható minden dohányboltjában. Előfizetési ára egy évre 10 korona, fél évre 5-50 korona, negyedévre 3 korona.

Aki e hét folyamán február 1 től kezdődőleg legalább egy negyed évre előfizet és 40 fillér portót beküld, ingyen kapja a karácsonyi Varsányi Albumot és a január havában megjelent összes számokat kotta és levelezőlap melléklettel együtt. Aki legalább egy félévre fizet elő és 1 korona 50 fillér portót beküld, ingyen kapja a fenti kedvezményeken kívül az elmúlt évben megjelent összes számokat kotta és levelezőlap melléklettel együtt. Kiadóhivatal: Erzsébet-körut 22.

A „Vasárnapi Ujság” január 30-iki száma folytatja a bulgáriai képek közlését, melyeket saját tudósítója készített utazásáról, — csupa ritka érdekességű, a bolgár dolgokra rendkívül jellemző kép: Szépirodalmi olvasmányok: Lakatos László és Heyking grófnő regénye, Gagyhy Dénes novellája s Szöllősi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: cikk Montenegró multjáról s a rendes heti rovatok: a háború napjai, Irodalom és művészet, Sakjáték, Halálozás stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV, Egyetem u. 4.

SZÍNHÁZ

Heti műsor.

Kedden: Bájos ismeretlen.
Szerdán délután: Cigányprimás.
Szerdán este: Kisasszony férje.
Csütörtökön: Madarász.
Pénteken: Legénybucsu.
Szombaton: Császárné.
Vasárnap délután: Takarodó.
Vasárnap este: Boszorkányvár.

A hét műsora.

Mint arról már hírt adtunk, a hétnak Gábor Andor színpadi játéka a Ciklámen volt mint sláger műsorra tűzve, ami azonban közbejött akadályok miatt egyelőre elmarad.

Ez a közbejött akadály Fodor Ella elutazása. Fodor Ella játsza tudvalavólag a Ciklámen parádés, kettős női szerepét, a melyben most nem tudja semki sem helyettesíteni, de a Szigligeti színház jeles drámai művésznőjének halaszthatatlan családi ügyekben, egy távirat hívó szavának engedve, azonnal el kellett utaznia és így a Ciklámen bemutatóját a színház a jövő hétre volt kénytelen elhalasztani. Így a hét egész műsora megváltozott.

Igazságszolgáltatás.

A februári esküdtek.

Tegnap sorsolták ki dr. Balás Elemér törvényszéki elnök vezetése mellett a II. februári ciklus esküdteit. A törvényszéki bírók közül Szöllősy Gyula és Gyenge Béla voltak jelen, az ügyészség részéről Miskovszky Jenő, az Ügyvédi Kamara megbízásából pedig dr. Adorján Emil jelent meg. A kisorsolt esküdtek névsorát itt adjuk:

Rendes esküdtek Nagyváradról: Biszterszky Iván, dr. Medvigy Gábor, báró Podmaniczky Károly, dr. Ardelean Jusztin, Bene István, Zitsmann József, dr. Buna Miklós, Boros Jakab, Novák Bogdán, Hant Gyula, Gyagyovszky János, Vitan Árpád, Sipos József, Baranyi Lohel, Bodnár János, Molnár Béla, Dobi István. **Vidékről:** Kenyeres János Nagyszalonta, Haczogán Péter Nagyszalonta, Cs. Szücs János Nagyszalonta, G. Balogh Imre Nagyszalonta, Szentmiklósi István Nagyszalonta, Szemes István Nagyszalonta, Balogh Sándor Nagyszalonta, Csák József Sarkad, Maresó Mihály Sarkad, Piacsek Sándor Biharpüspöki, Szücs József Bihardicszeg, Balogh László Mezőtelegd és Lipiczky Gyula Margitta.

Helyettes esküdteknek kisorsoltak: Tóth József, Orbán Ferenc, Karger Vilmos, Simon Lajos, Hegyes József, Szabó Károly, Hermann Ferenc, Pogány János, Vajnovszky Károly és Sticz Mihály.

Gyorsított eljárásu tárgyalások. A királyi törvényszék gyorsított eljárás szerint ítélező tanácsa Fröhlich János husznagyiparos ügyét február 5-én tárgyalja. — H. Gy. községi jegyző megvesztegetési ügye február 12-én kerül tárgyalásra, néhány tojáról van szó. — Ugyanakkor kerül tárgyalásra Folltschek Miksa, Samu és Feinkuchen Bernát aradi lakosoknak hadsereg elleni szállítási büntettség ügye. Nem szállították azt, amire magukat kötelezték. — A hó második felében kerül esküdtszéki

tárgyalásra Preisz Károlyné ügye, akinek főhadnagy férje különös körülmények között halt meg.

Legújabb táviratok.

Az akadémia jutalomdíjai.

Budapest, január 31. (Saját tudósítónktól.) A m. kir. tudományos akadémia a Péczely-féle ezer aranyforintos regényjutalmat Tormai Ceciliának adta „A régi ház” című történelmi regényért. Külön 1000 aranyforintot adott Ferenczy Magda, az elhunyt fiatal írónő „Fehér aranyak” című regényéért. A Woinisch-féle jutalmat Drégely Gábor nyerte meg a „Kisasszony férje” című bohózatával.

Sassanov nyilatkozata a balkáni helyzetről.

Budapest, január 31. (Saját tud.) Sassanov a sajtó képviselőinek kijelentette, hogy a balkáni helyzet ez idő szerint viaszatlan, de Szerbia és Montenegró az antant diadalával jobb napokat fog megélni. Görögország és Románia semlegessége a központi hatalmak fellépésének eredménye.

A háború sokáig nem tarthat, mégis szükséges a nyári hadjáratra elkészülni. Bizalmunk a végleges győzelemben napról-napra növekszik.

Olasz csapat szállítás Albániába.

Budapest, január 31. (Saját tudósítónktól.) Az olaszok Valonában újabb csapatokat szállítottak partra. Létszámukat 50.000-ra akarják emelni.

SZERKESZTŐI POSTA.

L. L. né Nagyvárad. A harcúterem szerzett betegségben elhalt fia után megkapja hat hónapig a megállapított államsegélyt s azután a nyugdíjat. A részletes értesítést a városi házban, az államsegélyezetttek ügyeit intéző államsegély-ügyosztálynál (földszint, balra) nyújtanak. A leány azonban nem tarthat igényt sem segélyre, sem nyugdíjra.

NYILTTÉR.

Alapított 1847-ben. — Számos ki-tüntetés. — Több ezer elismerő levél.

ÓRÁK

ékszerek részletfizetésre

BRAUSWETTER JÁNOS, Szeged

Nagy képes árjegyzék ingyen!

Mindenféle aranytárgyakat, törött aranyat, arany pénzeket legmagasabb áron készpénzért vásárolok, kérem hozzám bizalommal beküldeni.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: **Dr. PAPP KÁROLY.**

Nagyvárad! fióküzletek :
Kossuth-utca 5. Gyárepüle
Rákóczi-ut 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.



Nagyvárad! fióküzletek :
Kossuth-utca 5 Gyárepület
Rákóczi-ut 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

Divatos

Elegáns

NŐI CIPŐK

a téli sasionra

igen nagy választékban, szabott gyári árakon kaphatók a

HUNGÁRIA CIPŐGYÁR r. t.
fióküzleteiben.

Gyartmányaink izléses kiállításuk, kiválóan szép formájuk miatt közkedveltek.

50 fióküzlet az ország összes nagyobb városában.

Lahner György-utca 4. sz. ház
első emeletén

3 szobás modern lakás
azonnal kiadó. — Ertekezhetni a
Polgári Takarékpénztárnál
Kossuth-utca.

Hirdetések

felvételnek a kiadóhivatalban.

Kiadó

Rimanóczy-utca 11. sz. házban
(volt Darvas-féle palota.) első
emeleten nagyuri lakás, 6 szoba
téli kert, hall, diszkert, auto-
garage, központi fűtéssel, stb.
1916. május 1-re. Ugyanott a
földszinten egy nagy iroda helyi-
ség 1916. május 1-re. Ezredévi
omlétkér felé 4 szobás lakás
azonnal kiadó. Gróf Vécsey-u.
4 sz. házban (Rulikovszky-ut.)
két szép 4 szobás lakás, fürdő-
szobával azonnal kiadó. Érte-
kezni lehet a

Nagyvárad! Takarékpénztárban. Teleky-u. 2.

NAGYVÁRAD VÁROS

VILLAMOS MŰVE

IRODA ÉS RAKTÁR:

TELEFON 514.

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

TELEFON 514.

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy a
WOLFRAM LÁMPÁK

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb
áron a közönség rendelkezésére áll.
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház-
hoz szállítjuk. Egész éjjel ügyele-
tes szolgálat. Költségvetések ingyen.
Elvállaljuk villamos világítási és erő-
átviteli berendezések felszerelését. Csil-
lárok, ivlámpák állandóan nagy vá-
lasztékban kaphatók. Villamos moto-
rok 1/4 lóerőtől minden nagyságban.

Főszerelő telefonja
55.

Főszerelő telefonja
55.

Valódi aszfalt fedéllemez és
elsőrendű kő fedéllemez kapható

Andrényi Károly
és Fiai cégnél
Nagy-Várad.